

*Vážení občané Lhoty, milí hosté,*

*Je starým dobrým zvykem slavit narozeniny a ty kulaté zvlášť. Dnes se naskytla tato příjemná příležitost i nám, a to rovnou dvojnásobná. V letošním roce si připomínáme 730 let od první písemné zmínky o naší obci a zároveň i skutečnost, že právě na tomto místě již 200 let stojí naše kaplička.*

*O jejím vzniku se žádné konkrétní informace nedochovaly, je nenápadná a skromně plní po celou dobu svou duchovní i společenskou funkci. Spojuje sousedy, poskytuje jim duchovní oporu, umožňuje setkávání se v dobách míru a v dobách zlých zde nacházeli lidé útěchu i víru v lepší zítřky. Pro místní obyvatele to byla velká úleva mít vlastní Boží stánek v bezprostřední blízkosti svých domovů a kostel na Svaté Hoře, nebo ostatní významné kostely v okolí pak navštěvovali jen při mimořádných církevních svátcích, či poutích.*

*Naše prostá kaplička se stala tichým svědkem životních poutí obyvatel Lhoty po několik generací a zůstává nedílnou součástí i našich životů. Hlas zvonu nás neomylně upozorní, že navždy odešel někdo ze sousedů. K jejím 200 narozeninám jsme jí pořídili nový kabátek a připravili jsme i její bezprostřední okolí k možnosti každému zde pohodlně posedět a v klidu rozjímat...*

*O původu naší obce není žádných pochybností. Vznikla za doby kolonizace Čech ve 13. století a byla založena německými horníky. Zvláště králové Václav I. a Přemysl Otakar II. podporovali zakládání takovýchto osad a následně je vybavovali zvláštními výsadami – lehote, legote, či ligote – tedy úleva od povinnosti odvádět dávky a odtud pochází současný název Lhota.*

*První bezpečná zpráva o Německé Lhotě je z roku 1292, kdy byla králem Václavem II. věnována nově založenému klášteru zbraslavskému. Když byl tento klášter za husitských válek zničen, připadla Německá Lhota zpět ke královské koruně. Jak šel čas, měnili se i majitelé, až roku 1741 jižní část obce, která patřila k Dušníkám, vykoupilo město Příbram a při něm v poměru poddanském byla Lhota až do roku 1849. Druhá část obce – Budy - spadala vždy k Příbrami. Budy tvořilo ostatně jen několik málo chalup a dva mlýny při Obecnickém potoce, zbytek byla pastvina a tady se vžil její název Na drahách.*

*Obci se nevyhnuly ani války. Za té třicetileté obyvatelé utíkali do lesů, kde ve skalních rozsedinách přežívaly celé vesnice. Při napoleonské válce došlo na cestě k Trhovým Dušníkám ke srážce mezi francouzským a ruským vojskem. Francouzi byli poraženi a na levém břehu Litavky byli popraveni. Dodnes se tomu místu říká Katovna.*

*Za rakousko-pruské války v roce 1866 byli v obci ubytováni prušští vojáci a v té době byl prvním známým starostou Josef Neliba (který neuměl německy a překladatele mu dělal místní hostinský Javůrek).*

*I 1. sv. válka poznamenala obec. Narukovalo postupně 120 mužů a 30 jich padlo, či zemřelo na následky zranění. Jejich kamarádi zorganizovali sbírku, ze které pak nechali v obci zbudovat památník, kam byla později připsána i jména obětí 2. sv. války.*

*Život obyvatel obce byl vždy těsně spjat s historií hornictví a hutnictví na Příbramsku. Doly i hutě poskytovaly lidem - kromě zemědělství - hlavní zdroj pracovních možností a obživy. Ve starších dobách existují záznamy o tom, že se dolovalo nikoli na hlavních jamách březohorského, ale na šachtách v okolí Lhoty, Obecnice a Trhových Dušníků.*

*Chceme-li zmínit i životní úroveň, musím zde připomenout skutečnost, kterou už si nikdo z nás neumí dost dobře představit. Podle úředního listu okresního hejtmanství v Příbrami z 1. dubna 1906 bylo v obci 77 popisných čísel a celkem 903 obyvatel. Jak vyprávěli pamětníci, bylo běžné, že v domě bydlelo 10 i 15 lidí a v domě s dnešním č.p. 78 dokonce 26 lidí pohromadě. Podle sčítání lidu v roce 1930 bylo ve Lhotě 660 obyvatel, v roce 1974 už jen 452 a nyní má obec 485 obyvatel, ale už 173 popisných čísel.*

*Jméno Lhota u Příbramě přijala naše obec v roce 1946, tehdy v čele obce nestál starosta, ale předseda MNV pan Bohumil Štochl.*

*Pro zajímavost: Hasičský záchranný sbor datuje svůj vznik do roku 1896, od roku 1953 má obec vlastní MŠ (tenkrát v č.p. 91, první ředitelkou byla paní Marie Havelková, po dobu 21 let), v roce 1955 bylo v obci 6 televizorů, v roce 1957 se začala budovat kanalizace a VO v roce 1969.*

*Nyní má obec nejen novou kanalizaci, vodovod, plyn, školku, hřiště, hasičárnu, ale také slušné úspory na svých účtech a výsledky práce Vašich zastupitelů současných i minulých vidíte kolem sebe. Úprava okolí kapličky je jednou z posledních akcí. Letošní rok bude dalším rokem voleb, kdy za dva měsíce budete rozhodovat o tom, kdo bude pokračovat v započatém díle. My jsme nevytvořili žádné zázraky, ale s prostředky, které jsme měli, jsme hospodařili rozvážně a hospodárně, a i za námi zůstává kus poctivě odvedené práce. Věřím, že touto cestou bude naše obec pokračovat i v příštích letech.*

*Záštítou pro taková správná rozhodnutí je i obecní prapor. Naše obec má prapor už od roku 2016, ale dosud nebyla možnost jej posvětit. A to je další z důvodů, proč jsme se zde sešli. Ráda bych tímto požádala otce Primuse, aby se tohoto úkolu v rámci dnešní slavnostní mše ujal.*

*A úplným závěrem bych ráda vyslovila své osobní přání:*

*Bud' me hrdí na to, že jsme občany naší malé, hezké a aktivní obce. Učme této hrdosti, úctě i pokoře naše děti a vnuky. Pak bude i budoucnost Lhoty v těch nejlepších rukách.*

*Děkuji za Vaši pozornost,*

*Mgr. Eva Drmlová, starostka obce*

*Ve Lhotě u Příbramě dne 23. července 2022*